

◆ “直升机‘硬着陆’ 伊朗总统遇难”追踪 ◆

总统遇难 伊朗内政外交的变与不变

伊朗政府20日确认，总统莱希在19日发生的直升机事故中遇难。伊朗武装部队总参谋长穆罕默德·侯赛因·巴盖里20日下令成立一个委员会，调查总统所乘直升机坠毁原因。

莱希突然罹难令举国悲痛、举世震惊。作为中东地区最具影响力的国家之一，伊朗的内政外交势必因此产生不同程度的波动，这其中有哪些变与不变？

国内形势总体不变

莱希遇难后，伊朗很快确定由第一副总统穆赫贝尔代行使总统职责，伊朗政府、议会和司法领导人20日召开会议后确定，第14届伊朗总统选举将于6月28日举行。中东地区媒体和相关专家普遍认为，伊朗接下来整体形势和权力格局不会发生根本性改变。

北京大学中东研究中心主任吴冰冰说，从伊朗权力结构看，总统受制于最高领袖，并非国家最高领导人，伊朗政府内外政策向来由集体决策，是一种“共识”。从这一角度而言，总统权力相对有限，即使有人接替莱希，伊朗整个内外政策走势和权力格局也不会发生根本性改变。

据报道，除了担任总统外，莱希也被视作哈梅内伊的热门接班人选之一，另一热门接班人是哈梅内伊的二儿子穆杰塔巴·哈梅内伊。

中东局势或受波及

这次遇难的伊方高官除了莱希，还包括同行的外交部长阿卜杜拉希扬。美国智库战略与国际问题研究中心副主任乔恩·奥尔特曼分析说，阿卜杜拉希扬是个深思熟虑的外交官，能说阿拉伯语。他在任期间和不少中东邻国建立了关系，而且取得了不少同行的信任，要想重建这些联系将花费一些时间。不过奥尔特曼也认为，伊朗与中国、俄罗斯这些大国的关系不会受到影响。



5月20日，在伊朗首都德黑兰，民众悼念直升机坠毁事件遇难者。新华社发

据伊朗伊斯兰共和国通讯社20日报道，伊朗负责政治事务的副外长阿里·巴盖里·卡尼被任命为“看守”外长。据《纽约时报》报道，阿里·巴盖里·卡尼是美伊通过阿曼进行间接对话的伊方代表团团长，过去一年来至少三次率团同美方对话。该报认为，这表明哈梅内伊倾向于保持伊朗外交政策的延续性。

过去几年间，中东地缘政治呈现出新态势。美国不断撮合以色列与海湾国家和解，试图在中东地区对伊朗形成更大的战略挤压；在莱希任内，伊朗不断拓展自身战略空间，通过发展与沙特阿拉伯、其他海湾国家以及巴基斯坦甚至阿塞拜疆的直接关系以寻求应对方案。

有观点认为，失去莱希将使伊朗领导层短期内更关注国内情况，中东格局或因伊朗国内局势的不明朗而“重新洗牌”进而更加动荡，各方错综复杂的利益纠纷也可能对伊朗与阿拉伯国家关系产生波及，影响中东“和解潮”。

伊以、伊美关系引关注

中国社会科学院西非亚洲研究所副

研究员陆瑾表示，尽管伊朗近年来多次指认以色列针对伊朗核项目及防务安全目标实施间谍和破坏行动，但就目前来看，暂时没有证据可以将这起事故与以色列联系起来。

清华大学国际与地区研究院助理研究员刘岚雨表示，伊朗的相关调查如果没有找出强力证据表明美国和以色列参与其中，伊美、伊以关系可能不会受到太大影响。

《纽约时报》引述美国国务院政策规划办公室前主任丹尼斯·罗斯的话报道称，哈梅内伊允许伊朗政府与美国政府接触，但不能作出妥协，也“不希望与美国发生直接冲突”。这体现出莱希领导的伊朗政府对美强硬政策中“谨慎”的一面。

报道说，美方在阿曼和伊朗开展间接谈判目标之一是避免巴以冲突继续外溢。该报担忧，莱希和阿卜杜拉希扬的继任者会否延续类似谨慎政策，以及在伊朗国内权力更替和美国总统选举临近当下，两国继续对话的可能性是否仍然存在。

据新华社

英国首相苏纳克就污染血丑闻公开致歉

英国首相苏纳克20日在污染血丑闻调查结果公布后，为本国历届政府的“失败”道歉，称这一天是英国的国家耻辱日，并承诺将不惜代价赔偿受害者。

英国污染血丑闻可追溯到上世纪70年代到90年代初。当时，英国在献血方面难以自给自足，因此寻求美国帮助，以满足不断增长的需求。但部分进口血液来自囚犯和吸毒者等高风险捐献者，导致一些血液受到艾滋病病毒和丙型肝炎病毒感染。

主管上述调查事务的布赖恩·兰斯塔夫20日公布了约2500页的调查报告，谴责英国“历届政府、国民医疗服务体系和血液服务机构”的失败。

报告指出，用于治疗许多人的进口血液制品不安全，不应获得在英国使用的许可；大量患者暴露于不可接受的感染风险中；这一事件导致30000人通过血液制品感染艾滋病病毒或丙肝病毒，目前已造成约3000人死亡。英国媒体表示，上述数字每周还在增加。此外，报告还显示，自1993年起，英国卫生系统工作人员“故意”销毁了相关文件，相当于“普遍掩盖事实”。

英国媒体指出，这一污染血丑闻是英国国民保健制度联合会历史上最严重的医疗灾难。

据新华社

因严重气流颠簸 新航一客机备降泰国 机上1死7重伤

新华社曼谷5月21日电 新加坡航空公司一架客机21日在飞行过程中遭遇严重气流颠簸，随后紧急降落在泰国曼谷素万那普国际机场。该机场和新航确认，机上1人死亡、多人受伤。

素万那普国际机场负责人吉滴邦在记者会上说，目前确认机上1人死亡，死者为一名73岁的英国籍公民，初步了解其有心脏病。另有数十人受伤，其中7人重伤。21日晚间，将有另一架客机接乘其他乘客继续前往目的地。

新航在社交媒体上说，这架波音777-300ER型客机由伦敦飞往新加坡，机上载有211名乘客和18名机组人员，途中遭遇严重气流颠簸，备降泰国曼谷机场，于当地时间21日15时45分（北京时间16时45分）降落，经确认机上1人死亡、多人受伤。

此前，多家泰国媒体曾报道事故已造成2人死亡。

以军称在加沙难民营地道发现被扣人员遗体

以色列军方20日说，以军上周在加沙地带北部杰巴利耶难民营的地下隧道内发现4具以方被扣押人员遗体。这是以军去年10月对加沙地带发动军事行动以来，首次公布发现被扣人员遗体的地点。

以军当天在一份声明中说，以军在一次夜间行动中搜查上述难民营内一座可疑建筑时，发现隧道竖井。以军士兵进入隧道后发现4具以方被扣人员遗体并将其带出。

去年11月以色列曾与哈马斯达成为期一周的短暂停火。停火期间，哈马斯释放100名以方被扣人员，换取以方释放200余名在押巴勒斯坦人。以方称，哈马斯在加沙地带依旧扣押约100人，并扣留约30具被扣人员遗体。

以色列国防部长约亚夫·加兰特20日说，以色列将扩大在加沙地带南部城市拉法的军事行动，以消灭哈马斯并解救以方被扣人员。

据新华社

国际观察

哈尔科夫战事牵动俄乌冲突走向

俄罗斯军方连日来在乌克兰东北部哈尔科夫州发起攻势。俄国防部日前通报说，俄军已“解放”哈尔科夫州十多个居民点。乌军方日前表示，俄军不断尝试突破乌方防御，乌军正在集中力量阻止俄军向纵深推进。乌总统泽连斯基20日再次敦促西方国家加快交付军援以提升哈尔科夫地区的防御能力。

媒体和分析人士认为，俄方试图利用美西方更多军事援助抵达乌克兰前的“窗口期”在战场上有所突破，俄乌冲突接下来或更为激烈胶着。冲突延宕已超过两年，各方应寻求展开外交对话，为危机解决创造机会、建立途径。

哈尔科夫州战事起变

哈尔科夫州与俄罗斯接壤，该州首府哈尔科夫是乌克兰第二大城市。

哈尔科夫方向的战局此前曾多次发生变化。2022年2月乌克兰危机升级后，俄军对乌首都基辅和哈尔科夫等大城市展开全面进攻。同年9月初起，乌军在美西方支持下发动反攻，重新控制哈尔科夫州。此后，俄军开始转入对乌东部地区的重点进攻。

最近十天以来，俄军在哈尔科夫州发起攻势。乌克兰武装部队总参谋部近日表示，俄军在该地区不断尝试突破防

御，乌军正在集中力量阻止俄军向乌纵深推进。据俄国防部19日通报，俄军在哈尔科夫州沃尔昌斯克、利普齐等居民点击退了乌军的五次反击，并在多条战线占据有利阵地。

乌方任命的哈尔科夫州军事行政长官西涅古博夫19日在社交媒体上发文说，已有超过1万名居民从该州多个地区撤离。

美国有线电视新闻网此前报道称，俄军正在哈尔科夫方向推进，占领居民点的速度“可能是特别军事行动开始以来最迅速的”。英国《卫报》分析说，哈尔科夫州此前被认为是乌军战局稳定的地区，俄军目前在此实现了逆转，这是“乌克兰在2024年遭遇的最新挫折”。

乌总统泽连斯基20日再次敦促西方国家加快交付援乌的防空系统，称“这将为多次遭受空中袭击的哈尔科夫提供更好保护”。据乌克兰媒体21日报道，俄方当天凌晨再次对哈尔科夫市实施无人机袭击。

冲突或更为激烈胶着

俄总统普京此前表示，俄军当前在哈尔科夫方向的行动是对乌方向俄边境地区实施炮击的回应，“如果（炮击）情况持续，我们将被迫建立一个安全缓冲

区。我们正在这么做”。

泽连斯基17日对媒体表示，他预计俄方将加强在乌东北部的攻势，且俄军在哈尔科夫方向的进攻可能只是更大规模攻势的“第一波”，俄军可能会把目标对准哈尔科夫市。

目前，多方面迹象表明，战场形势或更为激烈胶着。双方在包括顿涅茨克、赫尔松和扎波罗热等方向的争夺十分激烈。俄军事专家阿列克谢·瓦西里耶夫认为，俄军在哈尔科夫方向的行动可能导致乌军兵力被迫分散，俄军将有机会在乌东部、南部方向取得突破。

有乌方分析人士认为，俄军在哈尔科夫州的沃尔昌斯克取得优势，若顺势南下，则可能与库皮扬斯克方向的俄军汇合。届时，库皮扬斯克方向将迎来更加激烈的争夺。

比利时《政治报·欧洲版》网站日前分析，外界预测俄军会在5月或6月发起攻势试图突破乌方防线。俄方希望利用美西方更多武器弹药运抵乌克兰前的“窗口期”在战场上有所突破，形成优势。美国海军陆战队前情报官员斯科特·里特认为，俄军在哈尔科夫方向的推进态势可能迫使乌克兰在同俄罗斯进行谈判的问题上持更加现实的立场。

据新华社